

## 愛城檢逾千粒芬太尼 兩人被捕

亞省執法應變小組(ALERT)聯同勞埃德明斯特區(Lloydminster)騎警，最近在愛民頓市檢獲大批芬太尼毒品。兩個切斯特梅爾鎮(Chestermere)居民被捕。

今年5月27日，ALERT聯同騎警和市警，在愛城南設置路障。行動中，警方檢獲共1,000粒芬太尼、100克可卡因及小量大麻，估計市值約5萬元。涉案的

切鎮23歲居民古茲曼(Cristian Guzman)及22歲的普里方廷(Alexandra Prefontaine)，正被控藏毒及販毒等多項罪名。今年5月25日，勞鎮騎警拘捕30歲男子阿比迪(Mohamed Abdi)，並且檢獲可卡因等毒品。經過追查後，警方發現他的毒品來自愛城，並相信涉及上述兩個切鎮居民。

## 林火燒停油井運作 亞省失業率達7.8%

亞省5月份的失業率升至7.8%，主因跟麥梅利堡(Fort McMurray)地區林火而迫使多個油井停產，加劇經濟不景所致。這份由加拿大統計局發表的最新數據亦顯示，亞省上個月除了失業率再升0.6%外，整體工作時數大跌5.1%，是30年來最大的幅度。



林火影響各行各業，上月整體工作時數大跌5.1%，為30年來最大的幅度。  
CBC電視圖片

報告指出：「跌勢跟亞省北部的林火同時發生，皆因天災影響了一定數目的行業，包括石油及天然氣開採的工作。」

一如所料，流失的工作職位大多在開採能源及建築行業，分別失去1.15萬及7,400份工作。

### 12個月失8.8萬份全職工作

亞省雖然在上月新增了1.6萬份兼職職位，但就失去了逾4萬份的全職工作，因而按月錄得1.1%的跌幅。本省過去12個月失去的全職職位數目已經超過8.8萬份，只靠兼職抵銷所失職位，令跌幅由4.6%收窄至2.3%。

不過，實際情況或比所公布的數據更差劣。

統計局上月以就近類似地區的數據，取其三個月平均數，暫代麥市數據，「由於麥梅利堡居民四散，因此5月份的數據沒有搜集到木水牛區(Wood Buffalo)。

不過麥市的人口只佔亞省2%，所以數據對於分析全省的就業狀況影響輕微，全國數字的誤差更是微

不足道。」

### 專家：經濟衰退快到谷底

ATB財務的首席經濟師赫希(Todd Hirsch)卻表示：「這個壞消息，並不會停於此(5月數據)……因為數據中失去的2.4萬個職位(淨值)，根本未把麥梅利堡因商戶關閉而失掉的工作計算在內。」

不過赫希認為，隨著最近幾周油價走高，本地石油工業有望穩定下來，這可能會遏制未來數月的就業損失，亞省亦可能很快就會接近衰退的底部。

### 麥堡恐掀商戶結業潮

麥梅利堡過去一年多的時間，受石油經濟不景氣打擊，骨牌效應下，當地小商戶已「捱打」。林火後復業的生意成疑，餐飲業東主都盡力趕緊再次開門，也有商戶因員工仍未能返家，出現人口臨時短缺現象。有當地商戶預計，雙重打擊下，或有一些店舖「捱唔住」。

## 愛城多公營機構 就業數字比卡市好

在本省的兩大城市，以就業職位計，愛民頓明顯比卡加利好。

愛城因擁有龐大的省政府公務員團隊，而省府銳意拒絕削減資源，因而保住許多工人的飯碗，使該市在5月份的失業率維持在7%。

數字顯示，單在本省公營機構的就業數目，按年升了6%，相比之下，私人企業就跌5%。

### 卡加利失業率高達8.1%

而以油企總部為主要產業的卡加利市，5月份的失業率就高達8.1%，高過全省平均數。

有趣的數字是，卡城在過去三個月，平均每月失去2,600個職位，但失業率卻是微跌了0.2%，主因是一批工人選擇離開勞動市場，使基數下降。

然而赫希認為，情況未至悲觀，並說：「如果向好看，就是亞省或者已達經濟衰退的谷底。油價近數星期有上升趨勢，石油業的穩定期指日可待，有望在未來數月為失業止血。」

### 油價55美元桶 才有生存空間

不過，國際油價仍在50美元上下徘徊。雖然本星期首度升上50美元一桶，但周五又再度跌破這心理關口。幸好2016年至今，油價的確回升不少，比起2月份近26美元一桶的價位，目前的價格已經接近多一倍。

亞省石油公司及相關的工程服務業，大多要在55美元一桶的油價時，才有生存空間。

## 亞省中部校區擬大裁員

亞省中部一個校區表示，為了紓解財困，他們可能須要大幅裁減職員人手。

野玫瑰公校校區(Wildrose Public School Division)表示，受到經濟衰退影響，越來越多家庭遷離該區，估計今年秋季註冊入學的學生人數，將會較去年減少239人。

校區督學沃爾克曼(Brad Volkman)透露，省府撥款縮減，令到校區出現130萬元的財政短缺。他們一直動用儲備，至今已經差不多用完，迫使最終可能要「大幅」裁員。

他補充說，校區也會研究其他節流方法，包括減少大樓保養維修開支，但不會改變現有的教育項目及每班學生人數。